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Keď celú zem znovu začne prikrývať 
veľká biela perina je to neklamný dô-
kaz, že sa blíži záver kalendárneho 
roka. Posledný mesiac december je 
však výnimočný a zvláštny. 
Je to obdobie darčekov, kaprov i ka-
pustníc, jarmokov i zabíjačiek, stužko-
vých i modlitieb. Obdobie finišovania, 
bilancovania, zamyslenia i pokory. Je 
to obdobie keď máme k sebe bližšie 
a snažíme si nájsť čas pre svojich blíz-
kych, priateľov, starších ľudí i ľudí, kto-
rých trápia nemoci. Všetok zhon, stres, 
napätie, smútok i bôľ sa zmierni s pri-
chádzajúcimi vianočnými sviatkami.
Vianoce znova prichádzajú so svojím 
tajomným čarom, s tichou radosťou, 
so štedrou večerou, i mnohými dar-
mi, s atmosférou, ktorá dýcha svie-
žou smrečinou, šíri v ľuďoch dobrotu 
a oživuje túžbu po vnútornom poko-
ji. Zdobenie vianočného stromčeka, 
upratovanie, varenie, pečenie, vôňa 
medovníkov, to všetko sú Vianoce. Žijú 
však medzi nami aj ľudia, ktorí netúžia 
po darčekoch, ale majú skromné žela-
nie, aby aspoň po tieto dni nezostali 
sami. Nemali by sme preto v tieto svia-
točné chvíle zabúdať na rodičov, sta-
rých rodičov a na všetkých príbuzných, 
aj tých vzdialenejších. Každý mi dá za 
pravdu, že tento čas snáď najviac patrí 
deťom. Ich očkám, ktoré sa rozsvietia, 
rovnako ako vianočný stromček, ne-
falšovanou radosťou. Nikto neodolá 
detskej radosti. Je to čas rozprávky. 
Aj keď tajomné kúzlo Vianoc, to nie je 
rozprávka, vybásnený mýtus, pekný 
sen. Vianoce, to je o udalosti, o  die-
ťati, o zážitku pastierov pri mestečku 
Betleheme, o svetle za tmavej noci. To 

je o skutočnom príbehu, ktorý sa stal 
pred vyše dvoma tisícročiami a siaha 
až k nám.
Za vianočným stolom spojme svoje 
dlane, rozkrojme jabĺčko ako symbol 
zdravia, sily, dlhovekosti, múdrosti 
a poďakujme sa za všetko, čo nás po-
stretlo, zastihlo, možno i prekvapilo 
a potešilo.
Prajem vám ozajstnú vianočnú radosť, 
aby do vašich sŕdc vstúpil najkrajší dar, 
ktorý nám prináša betlehemské dieťa: 
pokoj v duši, lásku a odpustenie.

Čas vianočný
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VIANOČNÝ VINŠ
Vianočný vinš si prizval koledu:
vraj pôjdu, kam ich oči povedú –
hornatým krajom, šírou rovinou,
s tou tisícročia starou novinou,
že časy sviatkov ľuďom nastali.
Dieťatko narodené v maštali
svet požehnáva znovu pokojom.
Nech privíta ho každý po svojom,
a nech mu lásku sveta popraje.
Ako ono symbolom dobra je,
nech dobrá vôľa k nám si prisadne
a skutky naše nech sú príkladné,
nech k našim blížnym cestu zaviatu
vyznačia v snehu stopy návratu...
Vianočný stromček nech nám zarodí,
nech stôl je štedrý ako na hody
a v dušiach našich dobrá pohoda
nech v jasličkách to dieťa pohojdá.
					      

napísala Katarína Hudecová

Drahí občania, 
drahí Východňania,

svoj príhovor by som rád začal slovom 
ďakujem. Ďakujem, za dôveru ktorú ste 
mi dali na nasledujúce štyri roky. Ďaku-
jem aj za poslancov obecného zastupi-
teľstva, ktorým ste tiež prejavili dôveru. 
Chcem naďalej robiť všetko preto, aby 
naša obec napredovala ešte viac. 
Blížia sa najkrajšie sviatky roka – sviatky 
narodenia Pána Ježiša Krista nášho Spa-
siteľa. Sú sviatkom rodiny a duchovnej 
obnovy. Verím, že všetkým z vás sa po-
darí prežiť Vianoce, v kruhu vašich blíz-
kych , v atmosfére pokoja a porozume-
nia. Verím, že pokoj a Božia vôľa prikryje 
závojom priazne naše príbytky, že do 
našich duší vojde kľud a prajnosť. A ve-
rím, že vytrvá aj v celom novom roku, na 
chválu našej Východnej. Ešte raz krásne 
Vianoce a šťastný nový rok 2011.

Pavel Krupa

Zrnko múdrosti: Všetky dobré zásady sú už napísané. Ešte zostáva uskutočniť ich. L. Pascal
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Zastupiteľstvo

Ovenálie

Urbár

Poslanci obecného zastupiteľstva sa aj v tomto roku pravidelne 
každú druhú stredu v mesiaci stretávali na spoločných rokova-
niach. V nasledujúcom prehľade sa aspoň v krátkosti dozviete, 
čím sa zaoberali.
V priebehu roka obecní poslanci schválili viaceré žiadosti medzi 
nimi aj žiadosť spoločnosti T-mobile na umiestnenie stožiara 
na antény v lokalite Za vrchom za základnou školou. Za využí-
vanie 35 metrov štvorcových pozemku bude spoločnosť platiť 
obci ročný nájom vo výške 1330 € a ďalších 840 € je jednorazo-
vý poplatok za umiestnenie kábla na obecnom pozemku. Od-
súhlasili aj 500 € príspevok Jánovi Majerčíkovi na vydanie CD 
nosiča s jeho vlastnou tvorbou.
Zastupitelia vzali na vedomie výsledky verejnej súťaže na 
dodávateľa prác pri rekonštrukcii základnej školy. Z troch po-
núk vyšla víťazne firma Riava Nová Bystrica s najnižšou cenou 
442 659 €. 
Poslanci sa ďalej uzhodli na potrebe kontroly vjazdu vozidiel do 
extravilánu obce na Veľkú krivánsku cestu. Podľa slov starostu 
obce k takémuto kroku pristúpili najmä po zlých skúsenostiach 
z minulosti. Išlo napríklad o doslova inváziu hubárov, ktorí sa tu 
objavovali v čase hubárskej sezóny. Okrem toho, že neoprávne-
ne zbierali lesné plody na cudzích pozemkoch, často aj znečis-
ťovali prostredie odpadkami. Vedenie obce verí, že zavedením 
kontroly sa zamedzí aj vzniku čiernych skládok, ktoré sa tu v 
minulosti objavovali a taktiež obec bude môcť kontrolovať do-
držiavanie zákonných podmienok pri ťažbe dreva, pretože zís-
ka prehľad o jeho vývoze. Plánované osadenie rampy na vjazd 
na Veľkú krivánsku cestu sa stalo realitou v júni 2010. Vozidlá 
smerujúce na poľany sú denne monitorované a zámerom obce 
bolo zamedziť vjazdu na Veľkú krivánsku cestu tým, čo nemajú 
vlastnícky alebo nájomný vzťah k tamojším pozemkom. Šesť 
zamestnancov obce malo k dispozícii výpisy z katastra nehnu-
teľností a o prejazde vozidiel viedli evidenciu.

Amfiteáter vo Východnej privítal 5. júna účastníkov i divákov už 
druhého ročníka celoslovenských ovčiarskych slávností Ove-
nálie 2010. Organizátorom podujatia je Zväz chovateľov oviec 
a  kôz Slovenska za podpory Ministerstva pôdohospodárstva 
SR a Žilinského samosprávneho kraja.
Spoluorganizátorom Ovenálií sú Ministerstvo kultúry SR, Lip-
tovské kultúrne stredisko so sídlom v Liptovskom Mikuláši a sa-
mozrejme obec Východná, ktorá má dlhú ovčiarsku tradíciu. 
Celoštátne stretnutie v tradičnom ovčiarskom duchu spestri-
la prestížna súťaž výrobcov o najlepší ovčí syr, divácky veľmi 
atraktívny druhý ročník Majstrovstiev Slovenska v ťahaní syro-
vej nite, či originálna súťaž vo varení baranieho guláša. Zástup-
covia zúčastnených poľnohospodárskych spoločností pred-
viedli aj ukážky výroby syra, strihanie oviec či pasenie so psom. 
Súčasťou bohatého sprievodného programu boli aj vystúpenia 
folklórnych súborov z Východnej, Lúčok, Oravského Lieseka, 
Dubnice nad Váhom a Važca. 

Od 15. júna je na čele Pozemkového spoločenstva bývalých urbarialistov vo Východnej Juraj Halahija. Novým predsedom sa stal na 
základe výsledkov volieb, ktoré sa uskutočnili v troch kolách vo februári, apríli a máji. Vo funkcii vystriedal doterajšieho predsedu 
Pavla Vechtera, ktorý zastupoval urbár dve posledné volebné obdobia, teda osem rokov, čo je podľa platných stanov maximálny 
možný čas. 

Ženská spevácka skupina Kriváň na Ovenáliach

Z dôvodu zlepšovania úrovne v Hasič-
skom dome poslanci schválili investíciu 
10 tisíc eur na jeho rekonštrukciu. Ujali sa 
jej miestne verejnoprospešné služby. Na 
hasičskom dome sa vymenili okná, dve-
re, garážové brány, v interiéri sa obnovili 
omietky, obklady, nátery schodov, vyme-
nila sa podlahová krytina v spoločenskej 
miestnosti, zrekonštruovali sa sociálne za-
riadenia a kuchynka. VPS-ka zrekonštruovala aj obecné garáže 
za budovou obecného úradu. 
Obec v auguste pristúpila k realizáciu dlho plánovaného pro-
jektu prepojenia Mládežníckej ulice s hlavnou cestou. Výstavbu 
brzdili problémy s odkúpením pozemkov. Stavbu realizovala 
firma Cestné stavby L. Mikuláš, ktorá sa stala víťazom vyhláse-
ného verejného obstarávania. Komunikácia je zatiaľ vybudo-
vaná len ako spevnená plocha a po vybudovaní kanalizácie sa 
dokončí ako plnohodnotná cesta. Náklady na stavbu boli 25 
868 €. 
V rámci odpadového hospodárstva poslanci odsúhlasili i ná-
kup nového vozidla na vývoz TKO za cenu necelých 156 600 €. 
Vozidlo emisnej triedy E 5 s pohonom 4 × 4 vyváža odpad už 
od mája. Napriek investícii do vozidla vedenie obce neuvažuje 
o zvyšovaní poplatkov za vývoz odpadu. 
V októbri poslanci odsúhlasili zapojenie sa obce do projektov, z 
enviromentálneho fondu na rozvoj odpadového hospodárstva. 
V rámci neho chce obec zlepšiť separáciu a vývoz TKO nákupom 
techniky. Kupoval by sa nový traktor, nakladacie zariadenie, vy-
sokostenná vlečka a dva veľkokapacitné kontajnery. Hodnota 
projektu je vyše 66 tisíc €, spoluúčasť obce predstavuje 5 % z 
tejto sumy, čiže zhruba 3000 €. Výsledky projektu budú známe 
o 6 mesiacov. Vedenie obce chce takýmto spôsobom ešte viac 
zlepšiť úroveň odpadového hospodárstva vo Východnej. 
V neposlednej miere OZ pracovalo na europrojektoch cezhra-
ničnej spolupráce Slovensko-Poľsko a rekonštrukcia verejného 
osvetlenia.

Z diania v obci v roku 2010
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Základná škola

Skúšky loveckých psov

Festival

Podtatranská pätnástka 

Prvé kolo volieb do orgánov spoločenstva sa uskutočnilo 
27.  februára. 
O funkciu predsedu sa uchádzali dvaja kandidáti, za členov vý-
boru sa hlásilo 24 kandidátov a do dozornej rady 11 kandidátov. 
Do druhého kola, ktoré sa konalo 17. apríla na valnom zhromaž-
dení pozemkového spoločenstva, postúpili obaja kandidáti na 
predsedu, 12 kandidátov za člena výboru a 5 kandidátov za čle-
na dozornej rady v poradí podľa počtu získaných hlasov. 
Na zvolenie jednotlivých kandidátov do funkcie bola potreb-

Budova miestnej základnej školy prešla viditeľnou zmenou. Už v čase prázdnin tu panoval čulý stavebný ruch. Vďaka úspešnosti 
projektu v hodnote viac ako 400 000 € na modernizáciu priestorov a zlepšenie vyučovacieho procesu sa obnovila strecha, vymenili 
okná, spevnili plochy, vybudovali špecializované učebne a nová dažďová kanalizácia. Koncom októbra dostala nový šat aj podlaha 
v telocvični. 

V poľovníckej kynológii sa rozlišujú rôzne druhy psov – sliediče, 
duriče, farbiare, stavače a ďalšie. Farbiare patria k elite medzi 
poľovníckymi psami a keď sú správne vycvičené, dokážu vyhľa-
dať zver aj po stope starej viac ako 30 hodín. Schopnosti jed-
notlivých psov sa preverujú na špeciálnych skúškach, ktoré sa 
pravidelne uskutočňujú aj vo Východnej.
Tretieho a desiateho októbra sa v revíri poľovného združenia 
Grúň uskutočnili tzv. predbežné skúšky farbiarov a farbiarske 
skúšky malých plemien. Zúčastnilo sa ich spolu 15 psov. Pri ma-
lých plemenách boli všetky zúčastnené psy úspešné a pri pred-
bežných skúškach farbiarov tri psíky z ôsmich neobstáli. 
Východná mala na skúškach jedného zástupcu – konkrétne fen-
ku Fatru, ktorej majiteľom je Milan Žiak. Fatra od rozhodcov do-
stala výborných 150 bodov a získala hodnotenie druhej ceny. 

Folklórny festival Východná zvlášť predstavovať netreba. Tak 
azda len pár základných údajov. 56 ročník festivalu 2. – 4. júla 
tohto roku hostil tisícdvesto účinkujúcich zo Slovenska, Bulhar-
ska, Česka, Maďarska, Srbska a Kanady. Hlavnou témou boli lás-
ka a narodenie dieťaťa.
V amfiteátri pod kriváňom sa v troch desiatkach programov 
predstavili dospelí i detskí speváci, tanečníci či inštrumentalis-
ti. Dramaturgička festivalu Jana Liptáková nadviazala na nosné 
témy predchádzajúcich ročníkov zvon – srdce človeka a láska 
zavŕšená svadbou. Ťažiskom tohtoročnej Východnej bolo pokra-
čovanie partnerskej lásky narodením dieťaťa, krstinami a s tým 
spojenými zvykmi, obradmi a tradíciami. 
Pre domácich znamená festival nielen množstvo podujatí v am-
fiteátri, ale aj príležitosť oživiť folklórom celú dedinu a ponúk-

29. augusta sa v areáli amfiteátra a jeho blízkom okolí usku-
točnil 22. ročník bežeckých pretekov Podtatranská pätnástka. 
Tohto roku privítal 76 účastníkov, z toho 40 dospelých, z rôz-
nych kútov Slovenska. Okrem 11 domácich pretekárov sa pred-
stavili i športovci z Popradu, Hýb, Kežmarku, Batizoviec, Banskej 
Bystrice, Veľkej Lomnice, Svitu, Spišskej Teplice, Hôrky, či Važca. 
Východnú reprezentovalo 9 detí a dvaja dospelí v hlavnej muž-
skej kategórii 19 až 39 rokov. Práve táto kategória bola najpo-
četnejšou a sily si v nej na 15 kilometrovej trati meralo 14 prete-
károv. Roman Brezina z Východnej obsadil v konečnom poradí 8 
miesto a druhý domáci – Daniel Šablica skončil štrnásty. 
Druhú najpočetnejšiu kategórii tvorili deti. Medzi jedenástimi 
pretekármi bolo 5 detí z Východnej, ktorí obsadili prvé štyri prieč-
ky v poradí Lenka Jurčová, Veronika Krajčiová, Marek Stano a Ši-
mon Gajdoš a na 6 mieste skončil ďalší domáci Dominik Niňaj. 

ná nadpolovičná väčšina z celkového počtu 7274 hlasov. Juraj 
Halahija bol za predsedu urbáru zvolený 5912-timi hlasmi, čo 
predstavuje vyše 81 % všetkých hlasov. 
Za členov výboru boli zvolení Ľubomír Chovan, Pavol Vechter, 
Peter Garaj, Pavel Krupa, Juraj Halahija, Pavel Bohunčák, Milan 
Koreň a Martin Jurčo. Náhradníkom je Martin Nahálka.
Dozorná rada bude v nasledujúcom štvorročnom volebnom 
období fungovať v zložení Marián Lehotský, Pavol Vechter a Vla-
dimír Hoško. 

nuť aj návštevníkom krásne zážitky z autentickej atmosféry. 
Tradičným spestrením festivalových akcií sú vyzdobené domy 
v obci a divácky atraktívne predvádzanie ukážok niekdajšieho 
spôsobu života. 
Vedenie obce vyjadruje vďaku všetkým občanom, ktorí sa skráš-
lením svojich domov a dvorov pričinili o zatraktívnenie folklór-
neho festivalu. 
Návštevníci festivalu mali možnosť v rámci sprievodných pod-
ujatí navštíviť aj výstavu obrazov rodáčky z východnej Zuzany 
Dobrotovej-Hlavienkovej, ktorá bola nainštalovaná v malej 
zasadačke obecného úradu. Ďalšia výstava s názvom Dedič-
stvo otcov od Ľudmily Lakomej-Krausovej bola nainštalovaná 
aj v zrekonštruovanom hasičskom dome. 

Poľovnícke združenie Grúň organizovalo toto kynologické pod-
ujatie už po tretíkrát. 
Pri farbiarskych skúškach musí pes zvládnuť 5 disciplín, ktoré 
hodnotí odborná skúšobná komisia. Pes musí dohľadať zver po 
stope starej najmenej 12 hodín. Pri malých plemenách je stopa 
pofarbená – pričom farba v poľovníckej terminológii znamená 
krv a pri predbežných farbiarskych skúškach je stopa bez farby. 
Ďalej musí psík úspešne absolvovať tzv. odloženie, kedy musí 
na príkaz zostať na mieste určitý čas a čakať na príchod svoj-
ho pána. Ďalšími disciplínami sú sliedenie a vodenie na remeni 
a hodnotí sa aj celková poslušnosť. Zložením skúšky je pes ofi-
ciálne pripravený na uplatnenie v poľovníckej praxi. 

Súťažiaci z Východnej obsadili aj ďalšie medailové pozície – Kris-
tína Mikušová v kategórii mladšie žiačky získala druhé miesto, 
v kategórii mladší žiaci patrilo druhé miesto Adriánovi Krupo-
vi a tretie miesto obsadil Pavol Strela. Rovnako druhé a  tretie 
miesto obsadili v kategórii najmladší žiaci Radoslav Brezina 
a Marek Krupa. 
Desaťročný traťový rekord Andreja Danilova z Brna, ktorý odbe-
hol 15 km za 49 minút a 35 sekúnd sa ani tento rok nepodarilo 
prekonať, avšak víťaz hlavnej mužskej kategórie Jozef Dubašák 
sa k nemu priblížil na rozdiel necelých 5 minút. 
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Kanalizácia
Po dlhých mesiacoch neustáleho odkladania a posúvania ter-
mínov sa konečne aj Východná dočkala začatia výstavby kana-
lizácie. Základný kameň zástupcovia zainteresovaných strán 
slávnostne poklepali 25. októbra.

27. novembra sme pristúpili k volebným schránkam, aby sme si zvolili starostu obce a poslancov obecného zastupiteľstva. Pre voľby 
boli zriadené dva volebné okrsky. Do volieb na post starostu boli miestnou volebnou komisiou zaregistrovaní traja kandidáti a o 
deväť poslaneckých miest sa uchádzalo 22 kandidátov. Ku dňu volieb bolo v našej obci zapísaných 1820 osôb, z ktorých prišlo voliť 
60,33 % oprávnených voličov. Starostom na nasledujúce štvorročné volebné obdobie bol zvolený Mgr. Pavel Krupa. Do obecného 
zastupiteľstva občania svojimi hlasmi posunuli týchto občanov Juraj Halahija, Ján Žiak, Ing. Juraj Blaško, Ľubomír Chovan, Ing. Viera 
Tekelová, Jaroslav Farbák, Ing. Peter Garaj, Pavol Vechter a Štefan Ratkoš. Podrobnejšie výsledky volieb tak ako ich potvrdila miestna 
volebná komisia uvádzame v nasledujúcich tabuľkách.

Slávnostného aktu sa zúčastnili zástupcovia Liptovskej vodá-
renskej spoločnosti, starostovia a primátori okolitých miest 
a obcí, ako aj zástupcovia firmy Zipp Bratislava, ktorá je zhoto-
viteľom stavby.
Projekt na výstavbu kanalizácie a čističky odpadových vôd 
vo Východnej bol podaný v máji 2009 v rámci výzvy minister-
stva životného prostredia. V rámci projektu sa vo Východnej vy-
buduje splašková kanalizácia v dĺžke 18 095 metrov, 701 kanali-
začných prípojok, štyri čerpacie stanice a čistiareň odpadových 
vôd. Predpokladaná doba výstavby je 24 mesiacov. Investorom 
projektu je liptovská vodárenská spoločnosť. 
Kanalizácia vo Východnej je súčasťou spoločného projektu pre 
obce Važec, Východná a Hybe. 
Prvé práce by sa mali začať v priebehu decembra a po dohode 
zhotoviteľa a zástupcov obce bude výstavba postupovať etapo-
vite po jednotlivých uliciach, aby naraz nebola rozkopaná celá 
obec (začne sa na Mládežníckej ulici). 
Po vybudovaní kanalizácie čaká obec náročná úloha revitalizá-
cie miestnych komunikácií. Keďže v projekte je nárokovateľnou 
položkou len vyasfaltovanie rýh po kopaní, zvyšné opravy ciest 
bude znášať obec. Tá má v správe 11 kilometrov miestnych 
komunikácií, celkové náklady na ich obnovu by predstavovali 
čiastku zhruba dva milióny eur. Celoročný rozpočet obce je pri-
tom len okolo 500 tisíc €. Vedenie obce sa preto bude pokúšať 
o maximálne využitie európskych a štátnych fondov. Poklepanie základného kameňa pre výstavbu kanalizácie 

Voľby do orgánov samosprávy obce

Voľby do obecného zastupiteľstva (obecné zastupiteľstvo má deväť členov): 

Vol. číslo I. okrsok II. okrsok spolu meno poradie %
11 295 405 700 Juraj Halahija 1 65,24
22 296 365 661 Ján Žiak 2 61,60
15 234 344 578 Mgr. Pavel Krupa 3 53,87

2 239 321 560 Ing.Juraj Blaško 4 52,19
12 196 290 486 Ľubomír Chovan 5 45,29
20 204 269 473 Ing. Viera Tekelová 6 44,08

4 183 245 428 Jaroslav Farbák 7 39,89
9 157 268 425 Ing. Peter Garaj 8 39,61

21 172 222 394 Pavol Vechter 9 36,72
18 121 203 324 Štefan Ratkoš 10 30,20

14 153 170 323 Štefan Krajčí 11 30,10
1 95 213 308 Ján Bartko 12 28,70

10 95 165 260 Ing. Zuzana Girášková 13 24,23
3 89 161 250 Ing. Stanislav Bystianský 14 23,30

19 73 146 219 Ing. Milan Rezník 15 20,41
8 67 147 214 Ing. Pavel Gajdoš 16 19,94

17 58 139 197 Mgr. Ján Michalko 17 18,36
7 69 119 188 Marek Gajdoš 18 17,52

13 81 96 177 Juraj Jurčo 19 16,50
16 58 78 136 Vladimír Majerčík 20 12,67

6 39 82 121 Ing. Jaroslav Gajdoš 21 11,28
5 34 66 100 Ing. Ján Gajdoš 22 9,32

Náhradnici za poslancov do obecného zastupiteľstva:

Mgr. Pavel Krupa bol zvolený za starostu aj do obecného zastupiteľstva, pretože nemôže zastavať obidve funkcie poslaneckého 
mandátu sa vzdal. Do zastupiteľstva sa ako prvý náhradnik posunul Štefan Ratkoš.	
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V septembri sa v Liptovskom Mikuláši uskutočnili Majstrovstvá 
okresu v cezpoľnom behu. Našu školu reprezentovali Roman 
Nesládek, Marek Brezina a Matúš Holík. V jednotlivcoch skon-
čil Roman Nesládek na 9. mieste, Marek Brezina na 15. mieste 
a  Matúš Holík na 19. mieste. V družstvách naši žiaci obsadili vy-
nikajúce 3. miesto, za ktoré získali bronzové medaily a diplom. 
Žiakov na súťaž pripravoval pán učiteľ Raček. Našim bežcom 
ďakujeme a prajeme veľa úspechov v ďalších súťažiach!

Lektori z Múzea ochrany a jaskyniarstva v Liptovskom Mikuláši 
pripravili pre žiakov zaujímavú putovnú výstavu o včele medo-
nosnej a zároveň sprístupnili informácie o prírode formou pre-
zentácií a pútavého výkladu. Prírodovedné prednášky bývajú 
spestrením vyučovania vždy v jeseni a na jar.

V stredu 6.10. k nám zavítalo Divadlo CLIPPERTON z Banskej Bys-
trice a uviedlo rozprávku Cisárove nové šaty. Predstavenie bolo 
v kultúrnom dome o 8:00 hod. Všetci žiaci našej školy v sebe pre-
budili divadelné nadšenie a búrlivým smiechom a  potleskom 
sprevádzali hlavných protagonistov – krajčíra, cisára, šaša, ba aj 
koňa. Nakoniec i menší pochopili, že šaty robia človeka... Táto 
myšlienka zvýraznená spevom piesní hercov a zapojením sa na-
šich žiakov do predstavenia bola zakončená potleskom, ktorý 
právom patril trojici hercov divadelných dosiek.

Klaudia Juríková, Radko Brezina, Marek Nesládek, Milan Luty-
šan, Lukáš Brezina a Roman Nesládek sú deti z našej školy, kto-
ré nedeľné predpoludnie, dňa 10. októbra, netrávili v blízkosti 
televízora, počítača, či nedeľného obeda, ale aktívne utužovali 
svoje zdravie. Týchto šesť detí sa v tento deň zúčastnili Lesného 
behu Birutovou dolinkou vo Važci. Naša menejpočetná výprava 
žala úspechy aj napriek zdatným súperom, ktorí sa na takéto 
podujatia pravidelne pripravujú. Marek získal prvenstvo už na 
štarte a udržal si ho počas celej 1 km dlhej trate. Na takto dlhú 
trať sa vydali aj Klaudia a Radko. Radko skončil vo svojej kategó-
rii na 11. a Klaudia na 8. mieste. Trať Milana a Lukáša bola o nie-
čo náročnejšia a dlhšia. 2 km však Lukáš a Milan hravo zvládli. 
Lukáš sa umiestnil na krásnom 11. a Milan na 14. mieste. Roman 
sa vydal na svoje 3 kilometre so závideniahodným odhodlaním, 
že túto trať zdolá, čo sa mu aj podarilo a do cieľa pribehol ako 
tretí. Títo naši pretekári si zaslúžia obdiv aj za odvahu zvládnuť 
tiahly kopec, ktorý im stál v ceste už od samotného štartu. Vďa-
ka týmto pretekom spravili niečo pre seba a svoje zdravie, ale 
hlavne pocítili silu priateľstva, ktorá je pri tomto športe značná 
aj medzi súpermi. Veľké ďakujem patrí aj pani učiteľke Brezino-
vej, ktorá žiakov k behu motivovala a na beh ich aj sprevádzala. 
Kto neverí, nech tam beží, na teniskách nezáleží!

Dôkazom toho, že sa na našej škole už tradične venuje veľká 
pozornosť športu, sú aj cyklistické preteky, ktoré po štvrtýkrát 
organizovala naša škola v spolupráci s Obecným úradom vo Vý-
chodnej. Súťaž prebiehala v deviatich kategóriách. Výsledková 
listina je uverejnená na webovej stránke školy: www.zsvychod-
na.edupage.org. Horský bicykel, hlavná cena pretekov, pripadol 
tento rok Dianke Majerčíkovej.

Dňa 7. októbra 2010 sa v priestoroch Základnej školy na ulici 
Čsl. brigády v Liptovskom Mikuláši uskutočnilo obvodné kolo 
súťaže mladých záchranárov civilnej ochrany. Zúčastnilo sa jej 
aj družstvo našej základnej školy, zložené zo žiakov VI. A triedy. 
Reprezentovali nás: Andrea Marciníková – kapitánka a členovia 
družstva Petra Kamenská, Pavel Krupa a Matúš Pelach. Žiakov 
na súťaž pripravoval pán učiteľ Lazar. V konkurencii ôsmich pri-
hlásených družstiev skončilo naše družstvo na peknom štvrtom 
mieste. Pred nami skončili na prvom mieste družstvo ZŠ Apoš-
tola Pavla Liptovský Mikuláš, na druhom mieste ZŠ Janka Krá-
ľa Liptovský Mikuláš a na treťom mieste družstvo ZŠ s MŠ J. D. 
Matejovie Liptovský Hrádok. Víťazná škola postúpila na krajské 
kolo do Žiliny. Našim šiestakom ďakujeme a prajeme veľa úspe-
chov v ďalších súťažiach!

Zrkadlo základnej školy

Cezpoľný beh

Jesenné ekodni

Divadlo „Cisárove nové šaty“

Lesný beh Birutovou dolinkou

Cyklistické preteky Východnou

Súťaž mladých záchranárov CO

Voľby na starostu obce:

Volebné číslo I. okrsok II. okrsok spolu meno poradie %
2 341 506 847 Mgr. Pavel Krupa 1 78,35
3 78 92 170 Ing. Milan Rezník 2 15,73
1 23 41 64 Ing. Pavel Jurík 3 5,92

I. okrsok II. okrsok spolu

Celkový počet osôb zapísaných do zoznamu voličov

876 944 1820
Počet voličov, ktorým boli vydané obálky

459 639 1098
Počet platných hlasovacích lístkov do obecného zastupiteľstva

436 637 1073
Počet platných hlasovacích lístkov pre voľby starostu

442 639 1081
Účasť na voľbách v percentách

52,40 67,69 60,33
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Tohtoročnou novinkou v škole je založenie školského parla-
mentu. Je to samosprávna skupina detí, ktoré ako zástupcovia 
svojich spolužiakov vyjadrujú ich názory a záujmy na pôde 
parlamentu, predkladajú návrhy na nové aktivity v škole a hľa-
dajú riešenia aktuálnych problémov. V našom školskom parla-
mente sú dvaja zástupcovia z každej triedy (od 4. po 9. triedu): 
Adam Poliak, Anna Gajdošová, Marko Gajdoš, Lucia Družbacká, 
Matúš Pelach, Andrea Marciníková, Lucia Jurčová, Marek Žiak, 
Katarína Vechterová, Zuzana Koreňová, Veronika Hudáčková 
a Stanislava Štefanicová. Za predsedníčku bola zvolená Lucka 
Jurčová. Okrem zástupcov žiakov sú v parlamente zastúpení 
aj dvaja učitelia: p. Kompan a p. Trepáčová. Na stretnutí zaznel 
návrh usporiadať deň pred vianočnými prázdninami volejbalo-
vý turnaj pre žiakov 2. stupňa. Učitelia návrh podporujú a radi 
pomôžu s realizáciou turnaja.

8. novembra prebehlo v našej škole regionálne výberové kolo 
speváckej súťaže populárnej hudby „Populík 2010“. V tomto 
kole sa prezentovali s dvomi modernými piesňami dievčatá: 
Vikinka Brezinová 3. A; Anička Pačajová 4. A; Vladka Gajdošová 
5. A; Barborka Kamenická 6. A; Miška Žišková 8. A; a Simonka 
Kybová 8. A . Do finálového kola s názvom „Mikulášska nádielka 
spevu a tanca“ postúpila Miška Žišková s piesňou „Pocestný“. 
Finále bolo v Liptovskom Hrádku 3. 12. a Miške ďakujeme za 
vzornú reprezentáciu našej školy. 

Každý rok s deťmi v ŠKD pripravujeme Šarkaniádu. Tento rok 
sme si šarkany robili v klube sami, síce nelietali až tak dobre, 
ale radosť bola veľká. Niektorí si doniesli z domu, no a tie boli 
super. Škoda len, že počasie až tak nevyšlo. Tešíme sa na budúci 
rok zhodnotila pani vychovávateľka Profantová.

1. december bol nielen prvým dňom najkrajšieho mesiaca 
roku, ale pre pätnástich žiakov našej školy aj dňom, kedy odo-
hrali veľký súboj o najmúdrejšieho medzi najbystrejšími. Naši 
tretiaci a štvrtáci sa totiž zúčastnili celoslovenskej súťaže VŠET-
KOVEDKO. Tým si overia svoje matematické, jazykové, prírodo-
vedné, či vlastivedné vedomosti. Ich úroveň si tak porovnajú 
s rovesníkmi z celého Slovenska. 

Žiačka Jarka Vavrová z 9. triedy súťažila v postupujúcom kole 
do krajského kola v Olympiáde zo slovenského jazyka a litera-
túry v CVČ v Liptovskom Mikuláši dňa 1. 12. 2010. Náhradníčky 
Miška Žišková z 8. triedy a Martinka Lehotská z 9.  triedy v tento 
deň vypracovávali úlohy v nepostupujúcom kole v CVČ Liptov-
ský Mikuláš. Na výsledky z olympiády čakáme.

Dňa 2. 12. 2010 sme sa zúčastnili na Okresných majstrovstvách 
družstiev v streľbe zo vzduchovky základných škôl, ktoré sa 
konali na strelnici školského športového strediska pri Strednej 
lesníckej škole v Liptovskom Hrádku. Družstvo našej školy v zlo-
žení Pavol Šveda, Milan Lutyšan a Jaroslav Gajdoš sa umiestnilo 
na 6. mieste. Žiakov na súťaž pripravoval pán učiteľ Lazar. Záro-
veň sa chceme poďakovať rodičovi – pánovi Jaroslavovi Gajdo-
šovi, ktorý nám ochotne zabezpečil dopravu na preteky a späť.

Dňa 28. 10. 2010 sme si v ŠKD pripravili svoj vlastný Halloween. 
Aby sme so svojimi maskami nezostali len v klube, postrašili 
sme všetky deti ročníkov 1.– 5., a niektoré sa teda poriadne báli, 
ba ukryli sa aj do skrine. Myslím, že akcia sa nám celkom vydari-
la“, uviedla pani vychovávateľka Profantová.

Dňa 30. 11. 2010 navštívila naša 9. trieda Burzu informácií 
o stredných školách a zamesnávateľoch v Liptovskom Mikulá-
ši. Stredné školy z Liptova i okolia tu mali svoje infostánky, kde 
mohli žiaci získať informácie „z prvej ruky“, a to priamo od žia-
kov alebo vyučujúcich. Burza však nebola jediná akcia, ktorej 
sme sa v utorok zúčastnili. Naše putovanie sa začalo na Hote-
lovej akadémii, kde sme boli oboznámení s možnosťami štúdia 
a taktiež sme si mohli poobzerať priestory, v ktorých prebieha 
výučba. Prostredníkom na našej výprave bolo Slovenské mú-
zeum ochrany prírody a jaskyniarstva. Navštívili sme expozíciu 
s názvom Chránená príroda. Žiaci mali najväčší zážitok zo stret-
nutia s mamutom – aj keď len maketou...
Triedna učiteľka M. Javornická

Vo štvrtok 2. 12. 2010 sa žiakom i pedagógom predstavilo diva-
dlo Portál z Prešova s rozprávkou „O troch grošoch“. V jedno-
duchom, no poučnom príbehu nám pracovitý kopáč ukázal, že 
poctivou prácou sa každý z nás môže dostať až na „kráľovský 
dvor“. Chamtiví radcovia by nikdy nedokázali vyžiť z troch gro-
šov na jeden deň. On však jeden vrátil svojmu otcovi za to, že 
ho vychoval, druhý dal svojmu synovi, aby sa o neho postaral 
v starobe a tretí mu ostal na vlastné živobytie. Jeho skromnosť 
a  šikovnosť mu bola odmenou. Žiaci sa aktívne zapájali, keď 
správne reagovali na otázky kráľovnej a kopáča. Výkony hercov 
v závere odmenili mohutným potleskom.                 A. Reichlová 

Choroba AIDS je celosvetový problém, ktorý sa dotýka aj Slo-
venska a každého jedného z nás. Tohto roku sme sa opäť zapo-
jili do celoslovenskej kampane boja proti AIDS Červené stužky, 
ktorú s podporou Ministerstva školstva SR, Krajského školského 
úradu v Žiline a pod záštitou primátora mesta Žiliny Ivana Har-
mana organizuje Gymnázium svätého Františka v Žiline. Červe-
né stužky sú symbolom Svetového dňa boja proti AIDS, ktorým 
je 1. december.

Škola sa v roku 2010 zapojila do kampane týmito aktivitami:

1.	 Umiestnením plagátu kampane na viditeľnom mieste v ško-
le. 

2.	 Nosením červených stužiek – symbolu boja proti AIDS 
v týždni od 23. 11. do 1. 12. 2010. Červené stužky, ktoré sú 
symbolom boja proti chorobe AIDS žiakom pripínali 23. no-
vembra 2010 naše deviatačky Veronika Hudáčková, Stani-
slava Štefanicová, Martina Lehotská a Jaroslava Vavrová.

3.	 Premietnutím filmu Anjeli na prvom stupni ZŠ.
4.	 Premietnutím odbornej prednášky na DVD o HIV / AIDS na 

druhom stupni ZŠ.
5.	 Vlastnými aktivitami – reláciou v školskom rozhlase dňa 

1.  decembra 2010 sme si pripomenuli Svetový deň boja 
proti AIDS. Túto reláciu pripravili žiačky Katarína Vechtero-
vá, Simona Kybová s pánom učiteľom Petrom Lazarom. 

Srdečne Vás pozývame na Školský ples, ktorý organi-
zuje Rada rodičov pri Základnej škole vo Východnej 
v spolupráci s učiteľmi ZŠ. Termín plesu je 29. 1. 2011. 
Vstupenky si môžete rezervovať pri p. Zuzke Kamenic-
kej. Touto cestou by som sa chcela poďakovať p. Zuzke 
Kamenickej a celému rodičovskému výboru za ocho-
tu a snahu pomôcť pri organizovaní rôznych akcií pre 
školu. Ďakujeme, veľmi si to vážime!

Školský parlament

Populík 2010

Šarkaniáda

Všetkovedko

Olympiáda v slovenskom jazyku

Okresné majstrovstvá v streľbe zo vzduchovky

Halloween v ŠKD

Burza stredných škôl

Divadlo „O troch grošoch“

Červené stužky
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Začiatok kalendárneho roka 2010 sa tak, ako v mnohých iných 
organizáciách, niesol v duchu želaní všetkého dobrého, pevné-
ho zdravia a chuti do práce. V tomto mesiaci sa tradične konajú 
u nás zimné športové hry, tento rok nám prialo počasie a nemali 
sme starosti so snehom. Využili sme členitý terén dvora na pre-
teky „psích záprahov“, prekážkový beh, hádzanie na cieľ, hľada-
nie pokladu, preteky v „lopárovaní“ a záverečnú guľovačku.
Február je mesiacom zápisu do základnej školy. Táto udalosť je 
pre naše deti dôležitá a vyžaduje si patričnú prípravu. Uskutoč-
nilo sa stretnutie rodičov budúcich prvákov s p. učiteľkou Mgr. 
M. Tučekovou, ktorá ich oboznámila s kompetenciami a zruč-
nosťami, ktoré sa očakávajú od detí pri zápise. Triedna učiteľka 
p. Majerčíková oboznámila rodičov s prácami detí, ich silnými 
a slabými stránkami. Na zápise sa zúčastnilo 12 detí predškol-
skej triedy.
Fašiangové veselie neobišlo ani nás a po spolupráci s rodičmi 
bol u nás karneval v krásne vyzdobenej telocvični. Sprievod 
masiek, netradičné súťaže a zábava detí aj dospelých v maskách 
trvala celé predpoludnie. Kto už niekedy videl náš karneval vie, 
že baviť sa naozaj vieme.
Marec je na našej škole venovaný remeslám. Deti sa formou zá-
žitkového učenia zoznámili so starými, aj súčasnými remeslami. 
Mali sme možnosť navštíviť Východniansku izbu, kde deti videli 
rôzne pomôcky, ktoré používali ich prastarí rodičia pri každo-
dennej práci. Boli sme v stolárskej dielni u p. Šimunku, ukázal 
nám čo všetko je potrebné k výrobe šindľov a ako sa vyrábajú. 
V starom dome sme si pozreli jeho výrobky ktoré sa používajú pri 
práci na salaši. Navštívili sme miestnu knižnicu, kde sa deti stretli 
s ujom Martinom a on ich zoznámil s miestom kde pracuje. Naša 
posledná exkurzia v tomto mesiaci bola návšteva obrazárne p. 
Šípku. Deti si so záujmom prezreli výstavu jeho obrazov.
Stará múdrosť hovorí: Keď bude vyrúbaný posledný strom, otrá-
vená posledná rieka, chytená posledná ryba, vtedy ľudia zistia, 
že peniaze sa nedajú jesť. Náš školský vzdelávací program je 
rozšírený o environmentálnu výchovu nie preto, že je to mo-
derné, ale preto, že je to potrebné. Keď sa ochranárske pove-
domie vštepuje deťom od útleho veku, dá sa očakávať, že sa ich 
správanie a postoj k nášmu životnému prostrediu v budúcnosti 
bude uberať tým správnym smerom. V apríli sme mali stretnu-
tie s profesionálnym ochranárom s NAPANTu, pripravil deťom 
projekciu o chránených rastlinách a živočíchoch Tatier. Deti 
ho prekvapili svojimi otázkami, ale aj poznatkami ktoré mali. 
V rámci separácie odpadu sme s rôzneho odpadového materiá-
lu pripravili výstavu s názvom „Zo všetkého sa dá niečo vytvoriť“ 
Bola nainštalovaná vo vstupných priestoroch OÚ. Uskutočnila 
sa aj brigáda na úpravu školského dvora. Pracovali rodičia, deti 
a zamestnanci školy. 
V mesiaci máj sme boli na divadelnom predstavení Bol raz je-
den hlúpy Jano. Oslávili sme s našimi mamičkami sviatok matiek 
a krátkym vystúpením sme prispeli do programu „Veľká rodina“.
Posledný mesiac školského roka 2009/2010 bol plný udalostí: 
oslávili sme Deň detí, mali sme športový deň, boli sme na turis-
tickej vychádzke zameranej na plnenie branných prvkov. Deti 
predškolskej triedy pripravili pre malé deti dve divadielka: Čer-
vená čiapočka a Tri prasiatka.
Boli sme na výlete v Múzeu ochrany prírody a jaskyniarstva v Lip-
tovskom Mikuláši. Bolo to deň po celonárodnej akcii múzeí s ná-
zvom Noc v múzeu. Mali sme šťastie a videli sme výstavu Noc 
mamuta s príbytkom lovcov a mamutím mláďaťom. Pracovníčky 
múzea nám pripravili zaujímavú prehliadku expozície múzea 
a pre deti poskytli priestory pre občerstvenie, pretože ako pri 
všetkých akciách v tomto mesiaci, tak aj na výlete nám pršalo.

Rok 2010 v materskej škole
Na konci mesiaca sa 12 detí rozlúčilo so svojimi kamarátmi, 
učiteľkami a všetkými, ktorí sa o nich tri roky starali. Deti si pri-
pravili program, mamičky pripravili pohostenie a potom sme si 
všetci spolu zatancovali. Tento školský rok deti prvý krát dostali 
osvedčenie o absolvovaní predprimárneho vzdelávania a na 
pamiatku dostali rozprávkovú knihu, ktorú si o pár mesiacov už 
budú vedieť sami prečítať. 
Počas prázdninových mesiacov bola v prevádzke jedna trieda, 
v auguste bola prevádzka školy prerušená.
V septembri 2010 bolo do materskej školy zapísaných 19 detí 
do 1. triedy a 16 detí do 2. triedy. Personálne obsadenie školy 
sa nezmenilo. Na škole pracuje krúžok anglického jazyka pod 
vedením p. Lenky Brownovej z Centra voľného času v L. Hrád-
ku a krúžok náboženskej výchovy pod vedením Mgr. Marcely 
Sabovej. Škola sa zaregistrovala do súťaže s ekologickým zame-
raním vyhlásenou firmou SABI  – zber alumíniových vrchnákov 
z mliečnych výrobkov.
25. 10. 2010 našu školu navštívili priatelia z družobnej obce Nadlak 
z Rumunska. Môžeme povedať priatelia, hoci sme ich videli prvý 
krát. Boli to milí a srdeční ľudia, prezreli si priestory školy, zozná-
mili sa s deťmi, ponúkli nám možnosť vzájomnej spolupráce. 
Prvý krát sme pripravili pre deti a rodičov jesenné tvorivé diel-
ne s názvom „Plody jesene ožívajú“. Bolo to stretnutie, ktoré 
malo u rodičov priaznivý ohlas . Výsledkom bola výstava prác 
v priestoroch školy a fotografie tvorivého procesu. Fantázia a ši-
kovnosť detí a dospelých sa preukázala v plnej miere. Dôležité 
však bolo ukázať, že čas sa dá stráviť aj inak ako pozeraním tele-
vízie, alebo hrou na počítači. 
November bol príležitosťou na stretnutie so starými rodič-
mi. Pripravili sme program plný piesní, básničiek, tanca a deti 
2.  triedy pripravili rozprávku s pesničkami O veľkej repe. Sta-
rí rodičia odmenili vnúčatá potleskom a oni im darovali malý 
darček, ktorý vyrobili za pomoci učiteliek. Školská jedáleň pri-
pravila prezentáciu zdravých nátierok – rajčinovú, avokádovú, 
hráškovú a kuraciu a výbor RR pohostenie.
Posledný mesiac v roku prináša so sebou to zvláštne napätie 
a očakávanie. Deti aj dospelí sa tešia na sviatky zimy. Aby sa ten-
to čas čakania nestal iba záležitosťou hromadenia vecí a nahá-
ňania sa za niečím, čo aj tak nebudeme nikdy potrebovať, snaží-
me pripomínať všetkým, že je čas spomaliť, stretnúť sa , potešiť 
sa navzájom. Pripravujeme vianočné výrobky na výstavu do 
rumunského Nadlaku, potešíme sa s príchodu Mikuláša a jeho 
priateľov, budeme súťažiť o najkrajšiu vianočnú ozdobu, ktorú 
vyrobia rodičia spolu s deťmi, upečieme a ozdobíme si medov-
níky, vyrobíme veľa krásnych vianočných predmetov a predá-
me ich na Vianočnej tržnici. Pripravíme spolu pekný program, 
pozveme si priateľov a spolu sa budeme tešiť na Vianoce. 

Materská škola ďakuje: zriaďovateľovi za spoluprácu a záu-
jem riešiť problémy MŠ; P. Krajčiovej za šitie návlekov a inú 
pomoc; rodičom za účasť na brigádach; všetkým, ktorí sa za-
pojili do zberu papiera a vrchnákov SABI; všetkým, ktorí po-
máhali pri príprave školských akcií; výboru RR za spoluprácu; 
Mks Východná za spoluprácu a ústretovosť; Hoškovi Vladi-
mírovi za materiálnu, finančnú a inú pomoc ; Pozemkovému 
spoločenstvu Bývalí urbarialisti obce Východná za sponzor-
ský príspevok na nákup učebnej pomôcky
Ďakujeme tiež všetkým ostatným, ktorých sme náhodou za-
budli spomenúť a ktorí akokoľvek v roku 2010 pomohli našej 
materskej škole
Zamestnanci a deti Materskej školy vo Východnej prajú 
všetkým, ktorí si prečítajú tieto riadky veľa zdravia a pokoja 
do nového roku 2011.   			     Brezinová Anna 
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SPOlchov

miestne kultúrne stredisko

Vážení chovatelia,

dovoľte mi, aby som sa Vám aj touto cestou prihovoril a aspoň 
v krátkosti zhrnul a zhodnotil výsledky ovčiarskej sezóny za rok 
2010.
Kolektívny výhon oviec t. j. sústredenie oviec na letné pasenie, 
alebo ako tomu zvykli hovoriť niektorí starší bačovia Liptova 
„miešanie oviec“ sa uskutočnilo 1. mája 2010. Medzi práce spo-
jené  s vyháňaním patrí súpis, kontrola ušných čísel, zdravotné-
ho stavu a následne odčervnenie. Tým by som chcel upozorniť 
chovateľov, že pre výhon v roku 2011 musia byť všetky ovce 
riadne zaevidované a očíslované. V mesiacoch január, február 
2011 sa uskutoční podomová kontrola chovu, ktorá bude zame-
raná na očíslovanie, posúdenie zdravotného stavu a životného 
prostredia v ktorom sú ovečky počas zimného ustajnenia. Pre-
to žiadam všetkých chovateľov, aby si skontrolovali ušné čísla 
oviec, ktoré si ponechali na ďalší chov. Chýbajúce čísla nahláste 
osobne, alebo telefonicky na čísle 044/5245624 a to v úradne 
dni pondelok, streda a piatok od 7:00 do 15:00 hod. Jarkám, 
ktoré čísla nemajú, budú pridelené nové. Upozorňujem cho-
vateľov, že ovce neočíslovane nebudú pri výhone v roku 2011 
prevzaté. Vážení chovatelia, čas od výhonu oviec po Demetra 
u nás Michala, kedy je symbolicky záver ovčiarskeho roka ube-
hol ako voda a 29. októbra 2010 sme pastevnú sezónu ukončili. 
Ovečky boli rozdelené chovateľom na zimné ustajnenie. Valasi 
po 6 mesačnom odlúčení a ťažkej práci vrátili sa domov, me-
dzi svojich blízkych. I keď sme pôvodne uvažovali o predĺžení 
pastevnej sezóny, daždivé počasie, výskyt niekedy až extrém-

Vážení spoluobčania, rok 2010 odmeriava posledné dni zo svoj-
ho času a tak dovoľte v krátkosti Vás poinformovať o najdôleži-
tejších udalostiach, ktoré sa v jeho priebehu uskutočnili. 
Miestne kultúrne stredisko pripravilo na konci januára v spolu-
práci s Jednotu dôchodcov slávnostné podujatie pri príležitosti 
65. výročia oslobodenia našej obce pri pomníku padlých, kde 
sme položili veniec. Po malom kultúrnom programe sa prítom-
ným prihovoril vedúci MKS a starosta obce. V januári sa mal usku-
točniť reprezentačný ples, pre malý záujem sa však nekonal.
Vo februári  sa v budove kongresového centra konal Ples uči-
teľov, ktorý sa stretol u aktérov s veľkým ohlasom. V galérii na 
obecnom úrade sa konala spomienková  slávnosť pri príležitos-
ti nedožitých narodenín rímskokatolíckeho farára Jána Kováča 
spojená s prednáškou i premietaním autentických záberov 
z jeho života.
V mesiaci marec sme si pripomenuli sviatok žien a to aj napriek 
tomu, že postupne sa tento sviatok prestal oslavovať my sme 
zostali verní tejto tradícii. Marec bez knihy si už nedokážeme 
ani predstaviť a tak aj tohto roku sa v knižnici MKS uskutočnila 
beseda s deťmi z MŠ. Kniha je spoločník, ktorý nikdy nesklame 
a aj v čase keď sa do popredia dostávajú elektronické knihy kla-
sická kniha zostáva neodmysliteľným spoločníkom doma i na 
cestách. Čítanie rozširuje slovnú zásobu, podporuje fantáziu 
a predstavivosť.  
V máji sme usporiadali pri príležitosti „Dňa matiek“ už tradič-
ný program Veľká rodina, ktorého sa zúčastnili deti z materskej 
a  základnej školy, folklórna skupina Kriváň so všetkými svoji-
mi zložkami, evanjelický spevokol dospelých Jordán a detský 
Plamienok, rímskokatolícky spevokol Dominikus a spevokol 
Adventistov siedmeho dňa. Podujatie sa uskutočnilo v Evan-

nych zrážok za uplynulé letné obdobie sa podpísalo nielen na 
zníženej produkcii mlieka, ale aj pod zvýšení počet krívajúcich 
oviec (takmer polovica) a choroby valachov. Z týchto závažných 
dôvodov sa vedenie SPOLCHOVU, s. r. o. rozhodlo ukončiť pas-
tvu 29. 10. 2010 podľa platných nájomných a pracovných zmlúv 
uzatvorených medzi SPOLCHOVOM, s. r. o., chovateľmi a pra-
covníkmi salaša.
Produkcia mlieka za uplynulú sezónu v prepočte na syr pred-
stavuje 17,85 kg/ovca. I keď dosiahnutá produkcia sa pohybuje 
v rámci priemeru môžeme byť spokojní, pretože daždivé poča-
sie mohlo tento výsledok  ešte viac negatívne ovplyvniť. 
Toto počasie nám narobilo nemálo starostí aj pri kosbe lúk a ná-
sledne výrobe sena. Doslovne sme čakali na pár slnečných dní, 
aby sme mohli vyrobiť dostatočné množstvo kvalitného sena pre 
našich chovateľov, SPOLCHOV, s. r. o. ale i ďalších záujemcov. 
SPOLCHOV, s. r. o. i toho času disponuje väčším množstvom 
uskladneného kvalitného sena, ktoré sa môže záujemcov od-
predať.
Podrobnejšie o výsledkoch SPOLCHOVU, s. r. o. ako i reálnymi 
vyhliadkami pre rok 2011 Vás oboznámim vo svojej správe po-
danej na Valnom zhromaždení PSBU.
Na záver môjho príhovoru sa chcem poďakovať pracovníkom 
salaša – pastierom, valachom, bačovi za ich neľahkú prácu ale aj 
vám vážení chovatelia za doterajšiu spoluprácu a dôveru a pra-
jem aby sa ovčiarstvu vo Východnej darilo čo bude na prospech 
nielen nám chovateľom ale aj všetkým občanom.	
		   	        konateľ  Pavol Vechter, SPOLCHOV, s. r. o.

jelickom dome a zábery z tohto podujatia uviedla aj obecná 
televízia.
V priestoroch amfiteátra sa prvú júnovú sobotu sme v spolu-
práci so Slovenským zväzom chovateľov oviec a kôz usporia-
dali druhý ročník celoslovenských ovčiarskych dní pod názvom 
Ovenálie 2010. Chovatelia tu vystavovali plemena oviec, ktoré 
sa chovajú na Slovensku, boli tu ukážky pasenia oviec pastier-
skymi  psami, strihanie oviec, ukážky výroby ovčieho syra, súťa-
že v ťahaní syrových nití, či divácky atraktívna súťaž v pití žinči-
ce na čas. V tomto roku pribudla súťaž vo varení gulášu. Guláš 
musel byť z ovčieho mäsa. V podobnom duchu sa nieslo aj ob-
čerstvenie, ktoré bolo pripravené pre účinkujúcich a organizá-
torov. Tejto požiadavke sa museli prispôsobiť aj stankári, museli 
predávať len potraviny a výrobky z ovčiny.  Ľudový remeselníci 
predvádzali svoje výrobky, ktoré si mohli návštevníci aj zakú-
piť. Jednotlivé ukážky boli dopĺňané vystúpeniami folklórnych 
skupín z Lúčok, Oravského Lieseku, Dubnice nad Váhom, Važca 
a domácej Východnej.
Začiatkom mesiaca júl sa tradične konal 56. ročník Folklórne-
ho festivalu, ktorý si svoj program rozdelil do troch dní. Okrem 
programu v amfiteátri návštevníci mali možnosť zhliadnúť aj 
sprievodné výstavy. V galérii na obecnom úrade popri slávnost-
nom zahájení festivalu a prijatí hostí starostom obce si prítomní 
i ďalší návštevníci mohli pozrieť diela z tvorby nášho rodáka Ing. 
Jána Šípku. V malej zasadačke na obecnom úrade vystavovala 
naša rodáčka Zuzana Dobrotová rod. Hlavienková. V Hasičskom 
dome bola výstava obrazov z tvorby Ľudmily Lakomej – Krau-
sovej. Vo Východnianskej izbe mali návštevníci možnosť pozrieť 
si zariadenie i nástroje i náradie, ktoré sa používali v minulosti. 
Pri šporáku sa zvŕtali šikovné východnianske ženy, ktoré varili 
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FSk Kriváň a DFS Malý Kriváň Východná v roku 2010
Rok 2010 v činnosti FS Kriváň a DFS malý Kriváň bol zaujímavý 
niekoľkými úspechmi FS Kriváň, aj DFS Malý Kriváň ako aj ich 
účasťou na rôznych podujatiach.
Folklórna skupina Kriváň spolu s ľudovou hudbou pod vedením 
Stanislava Šimunku sa v čase od 15. 1. 2010 – 17. 1. 2010 zúčastni-
li Žywieckej Pastoralky v Poľku, kde si ženská spevácka skupina 
a ľudová hudba vo svojej kategórií odniesli významné ocenenie 
v interpretácií vianočných kolied. Významnou udalosťou bol aj 
postup Pavla Šimunku st. na celoslovenskú súťažnú prehliadku 
sólistov inštrumentalistov, ktorá sa konala 5. 6. 2010 v Habovke. 
Podľa slov odbornej poroty boli všetci účastníci súťaže natoľko 
výborní, že výber laureátov bol veľmi ťažký. Aj keď sa Pavol Ši-
munka vo svojej kategórií v tejto súťaži nestal laureátom, dostal 
veľa pochvalných a uznanlivých slov od odbornej poroty. Okrem 
týchto úspechov sa FSk Kriváň zúčastnila mnohých podujatí, kto-
ré obohatila svojou dávkou tvorivého umenia v hudobnej, spe-
váckej aj tanečnej oblasti, čo ocenili najmä diváci. Medzi poduja-
tia, ktorých sa FSk Kriváň v roku 2010 zúčastnila patrili: program 
Veľká rodina vo Východnej, Ovenálie vo Východnej, folklórny fes-
tival Východná, festival pod Chočom v Lúčkach, folklórny festival 
v Zázrivej, programy v skanzene Pribylina. FSk Kriváň sa okrem 
spomínaných programov sa zúčastnila aj na iných zaujímavých 
podujatiach, ako napríklad tancovanie pod Kriváňom, čepčenie 
neviest na svadbách a iné. FSk kriváň v súčasnej dobe pracuje 
s malým počtom svojich členov, a preto by sme boli veľmi radi, 
keby ste všetci čo máte chuť spievať, hrať, tancovať prišli medzi 
nás a obohatili naše rady členov vo FSk kriváň Východná.
DFS Malý Kriváň
Sme veľmi potešení, že na folklórnom dianí obce Východná sa 
podieľajú aj deti, ktoré pracujú v detskom folklórnom súbore 
Malý Kriváň. Oproti minulému roku, kedy fungovala aj zložka 
Kriváňček, v súčasnej dobe pracuje už len jedna zložka a tou je 
detský foklórny súbor Malý Kriváň. Je nám veľmi ľúto, že z nám 
doteraz nejasných príčin už nepracuje tento rok aj zložka Krivá-
ňček. 

tradičné jedlá ôhazu a šúľky z bryndzou. Návštevníkov ponúka-
li aj ovčím syrom, žinčicou a tí, ktorí majú radi sladké ochutnali 
makovníky, orechovníky a lekvárovníky. 
Občania aj tentoraz vyzdobili svoje domy a dvory. Oči náv-
števníkov sa mohli popásť na krásnych výšivkách, ktoré zdo-
bia východniansky kroj, obrusy a rôzne doplnky každodennej 
potreby v minulosti. Vystavovali sa koberce, riad i predmety na 
ozdobu či na prácu, predvádzali sa remeslá. Niektorí sa nevá-
hali obliecť do krojov a takto vyparádení predvádzali činnosti 
a remeslá ako to robili naši predkovia. Počas FFV bolo vyzdobe-
ných spolu 76 domov. Hodnotiaca komisia veru mala čo robiť 
a rozhodovanie bolo ťažké. Nakoniec vybrala päť domov, ktoré 
komisiu najviac zaujali a bez určenia poradia každého odmeni-
la sumou 67 €. Išlo o týchto spoluobčanov. Pavol Šimunka č. d. 
221, Jana Lehotská č. d. 222,  Pavlína Brezinová č. d. 71, Anna 
Žiaková č. d. 191, Zuzana Gajdošová č. d. 428. Všetci ostatní, kto-
rí mali živé predvádzanie boli odmenený sumou 34 €  a ostatné 
vyzdobené domy boli odmenené  sumou 17 €.
Ťahákom leta mal byť I. Oldies disco festival. V piatok 20. augus-
ta vystúpili originál Taktici a v sobotu 21. augusta vystúpila sku-
pina Boney M. Podujatie sa celkom nevydarilo a divákov skla-
malo hlavne vystúpenie skupiny Boney M. Na túto ikonu disco 
hudby sa prišli pozrieť diváci z celého stredného a východného 
Slovenska. Agentúra to však nezvládla programovo, na vystú-
penie sa dlho čakalo a trvalo necelých 40 minút.

Na  konci mesiaca, 27. augusta sme si pri pamätníku padlých 
malou pietnou slávnosťou pripomenuli 66. výročie SNP spolu 
s priamymi účastníkmi a členmi Jednoty dôchodcov  V krátkom 
programe vystúpili členky speváckej skupiny a pre účastníkov 
bolo nachystané malé pohostenie v Hasičskom dome.
September je už tradične mesiacom hviezdicovej cyklojazdy, 
ktorá končí vo Zvolene pod Pustým hradom. Je to niekoľkoeta-
pová cyklojazda. Účastníkom sme pripravili malé občerstvenie 
a po posilnení pokračovali v odkrajovaní ďalších kilometrov do 
cieľa etapy, ktorý bol tentoraz v Lipt. Jáne.
Mesiac október je mesiacom úcty k starším ľuďom. Pri tejto 
príležitosti sme pre našich starkých pripravili posedenie v Ha-
sičskom dome s programom, ktorý nacvičili deti zo základnej 
školy pod vedením pani učiteľky Chovanovej.
V polovici novembra sme do galérie OÚ pozvali jubilantov, 
ktorí sa v tomto roku dožívajú okrúhlych šesťdesiatych, sedem-
desiatych a osemdesiatych rokov, aby sme im aj touto cestou 
popriali všetko najlepšie a poďakovali im za ich prácu.. Oby-
vateľov, ktorí sa dožili 90 a viac rokov osobne doma navštívil 
pán starosta v sprievode pracovníka MKS, aby im zablahoželali 
a popriali hlavne veľa zdravia. Nezabudli pripojiť aj veršík k nad-
chádzajúcim vianočným sviatkom.
V polovici decembra sa za aktívnej účasti členiek Jednoty dô-
chodcov varila vianočná kapustnica. Dobrú náladu na posede-
ní vtipnou pesničkou navodili aj členky Jednoty dôchodcov.

Ing. Martin Lehotský

Apelujeme preto na to, že ak nebudeme už do najmenších detí 
vštepovať tradície a zvyky našich predkov, celý folklór tým bude 
smerovať k úpadku a napokon aj k zániku. Je len na každom 
z nás, či to chceme pripustiť alebo nie, a či sa predsa pokúsime 
ešte spojiť sily v jedno, aby sme dedičstvo našich predkov zacho-
vali a nie tak, ako to je zvykom v súčasnej dobe vo Východnej 
sme si navzájom podkopávali pôdu pod nohami. Takto to totiž 
cítime my členovia FSk Kriváň Východná a to podľa toho, čo sa 
súčasnosti na pôde folklóru vo Východnej deje. 
Detský folklórny súbor Malý Kriváň má za sebou tiež niekoľko 
úspechov a podujatí. Veľkú radosť nám urobili dievčatá z detské-
ho folklórneho súboru v speváckej súťažnej prehliadke Liptov-
ské nôty a Kubínske spievanky, na ktorých duo Michaely Žiškovej 
a Kataríny Vechterovej získalo ocenenie. Deti z Malého Kriváňa sa 
ukázali aj na programoch Veľká rodina vo Východnej, Ovenálie 
vo Východnej, v sprievode FFV, na detskom folklórnom festiva-
le Pod skalkou v Ploštíne, v skanzene Pribylina a spolu so žen-
skou speváckou skupinou a ľudovou hudbou podujatia Demeter 
v Liptovskom Hrádku. 

Detská folklórna skupina Malý Kriváň
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Činnosť folklórnych zložiek bola tento rok taktiež pestrá, obohatená o rôzne úspechy a ocenenia. Mne nezostáva nič iné ako všetkým 
členom, či už malým alebo veľkým popriať veľa chuti a odhodlania do ďalšej úspešnej tvorivej činnosti, ktorá prinesie ovocie nielen 
im za ich tvrdú a odhodlanú prácu, ale i radosť všetkým tým, ktorí ich uvidia šíriť toto kultúrne dedičstvo a odkazy našich predkov 
ďalej. Budeme veľmi potešení keď sa k nám, či už k detskému folklórnemu súboru Malý Kriváň alebo FSk Kriváň Východná pridáte 
aj vy, čo máte obrovskú chuť rozdávať radosť a potešenie a priložiť tak ruku k veľkému duchovnému dielu a tým je odkaz našich 
starých otcov a materí.
	 Ing. Mária Kamenická, Vedúca FS Kriváň a DFS Malý Kriváň Východná

Nosným programom našej Telovýchovnej jednoty je momen-
tálne futbal. Radi by sme nadviazali i na tradície športov, ktoré 
v minulosti robili dobré meno našej obci. Otvorení sme aj pre 
nové športové aktivity, ktoré sa dajú v našich podmienkach 
realizovať. Bez zapálených ľudí to ale nepôjde. Len pri spomí-
nanom futbale sa už dlhšiu dobu bezúspešne pokúšame nájsť 
trénerov resp. asistentov. 
V januári sme usporiadali III. ročník halového turnaja hráčov 
– veteránov. Zúčastnilo sa ho celkom osem mužstiev. Východ-
ná a Hybe mali po dve družstvá, Lipt. Ján, Bešeňová, Pribylina 
a Lipt. Hrádok. Víťazom sa stali hráči z Bešeňovej. Na druhom 
mieste skončilo družstvo z Lipt. Hrádku a tretie miesto si vybo-
jovala Pribylina. 
Plánovaný lyžiarsky pochod k pamätníku kpt. Rašu sa pre nedo-
statok snehu neuskutočnil. 
Zimná príprava futbalistov sa v prevažnej časti konala v telo-
cvični základnej školy. Úvod jarnej časti ročníka 2009/2010 sa 
hral na zlých terénoch. My sme s napätím očakávali ako prezi-
moval náš nový trávnik. Prvý pohľad neveštil nič dobré. Trávnik 
bol dosť poškodený snežnou plesňou. Časté dažde rozmočili 
ihrisko natoľko, že niektoré zápasy sa hrali na teréne za mierou 
regulárnosti. Nemalé úsilie i peňažné prostriedky stálo dať ih-
risko do poriadku. 
Po skončení súťaží v júni pri konečnom účtovaní sme museli 
konštatovať, že muži si lepšou jarnou časťou vybojovali štvrté 
miesto. Dorast totálne sklamal, keď po nevýrazných výkonoch 
a lajdáckym prístupom k samotnej účasti na stretnutiach skon-
čil na poslednom mieste a vypadol do II. triedy. Žiaci si udržali 
svoj štandard, ale na prvé miesto to nestačilo, skončili druhý. 
Žiaci v Kormanovom pohári ukazujú zlepšenie oproti minu-
lej sezóne a ak im to vydrží v budúcnosti určite budú bojovať 
o čelo tabuľky, teraz to bolo len na siedme miesto.

Šesťdesiatpäť rokov prešlo od oslobodenia obce Východná. 
Členovia si toto výročie pripomenuli pri pomníku padlých ako 
aj na členskej schôdzi za účasti starostu a pracovníka MKS. Po-
čas celého roka sme mali príležitosť pripomenúť si toto výročie 
pri blahoželaní deviatim šesťdesiatpäť ročným jubilantom. Ale 
spomenuli sme si aj na najstaršieho člena Jána Muráňa, ktorý 
sa tohto výročia už nedožil a bol priamym účastníkom vojny. 
Pracovník okresného výboru ZPB prišiel osobne odovzdať náš-
mu členovi J. Feriančekovi k tomuto výročiu. Súčasne prosil o 
pomoc a spoluprácu s tými, ktorí ešte žijú v obci a boli účastníci 
boja. 
Počas celého roka Z. Bartková – vedúca speváckej folklórnej 
skupiny, organizovala skúšky a vystúpenia novoutvorenej sku-
pinky našich žien. Prvé svoje vystúpenie bolo na fašiangovom 
posedení členov, kde nechýbala dobrá nálada a tradičné peči-
vo. Bol aj karnevalový vstup dvoch masiek pre zábavu a poba-
venie ostatných. 

Telovýchovná jednota

Jednota dôchodcov vo Východnej

Prvú augustovú nedeľu rozbehli okresné súťaže nového roční-
ka. V jesennej časti sa najlepšie darilo žiakom. Mladší žiaci hra-
júci v Kormanovom pohári obsadili po jesení prvé miesto a po-
dobne aj starší žiaci sú po jeseni prví. Horšie je to s dorastom 
a mužmi. Oba tieto kolektívy sú na konci tabuliek. Radi by sme 
tento stav zmenili a aj touto cestou sa obraciame na prípad-
ných záujemcov o trénerskú prácu, aby nám prišli pomôcť.
V mesiaci november sme začali s výstavbou tréningového fut-
balového ihriska s umelou trávou na asfaltovej ploche vedľa 
futbalového ihriska. Spodná stavba je dokončená, položeniu 
koberca zabránilo sneženie a súvislá snehová prikrývka. Ško-
da, že sme to nestihli, mohli sme zimnú prípravu absolvovať aj 
na tejto ploche. Toto ihrisko sa bude dať využívať na tri dru-
hy športov, futbal, nohejbal a volejbal. Bude na ňom položená 
40 mm vysoká umelá tráva vyplnená pieskom a gumeným gra-
nulátom. Obuv na tento povrch nemusí byť špeciálna. Nemôžu 
sa používať len kopačky s oceľovými kolíkmi. 
V predvianočnom čase sa chystáme zorganizovať v telocvični 
dedinský futbalový turnaj „O pohár starostu obce“ a medzi sviat-
kami v prípade záujmu aj stolnotenisový turnaj. Po novom roku 
nasleduje pre futbalistov zimná príprava, ktorá bude zameraná 
hlavne na kondíciu a vytrvalosť. V januári budeme organizovať 
halový futbalový turnaj „starých pánov“. Na prelome mesiacov 
január – február v prípade priaznivých snehových podmienok 
usporiadame lyžiarsky pochod k pamätníku kpt. Rašu.
O všetkých športových podujatiach vás budeme informovať 
prostredníctvom obecného rozhlasu. 
Vážení športovci, športoví priatelia i náhodní návštevníci špor-
tových podujatí o všetkom čo sa deje v našej Telovýchovnej 
jednote sa máte možnosť dozvedieť aj na internetovej stránke 
www.tjvychodna.webnode.sk. 
Všetkým prajeme veselé Vianoce a v novom roku veľa zdra-
via, šťastia a úspechov v športe, v zamestnaní i v súkromnom 
živote.	 		      Ing. Martin Lehotský, tajomník TJ 

Ani tento rok sme nezabudli na tradičnú oslavu MDŽ a Dňa 
matiek. Básňou „Matkám“ sa prihovoril náš člen Ján Lehotský 
a veru ani jedno oko neostalo suché.
Uskutočnili sme voľby výboru a revíznej komisie. Za predse-
du bola zvolená Mgr. Pavlína Točeková, nakoľko M. Chovan sa 
vzdal funkcie z rodinných dôvodov.
V júni sa naše členky – speváčky zúčastnili okresného kola 
prehliadky speváckych skupín JDS v Liptovskom Mikuláši, kde 
suverénne vyhrali prvé miesto a postúpili do krajského kola 
v Čadci. Tam získali druhé miesto. Vystúpili tiež na oslavách 730 
výročia vzniku Važca. Členky skupiny boli účastné aj v progra-
moch FFV a na slávnostiach Pod Poľanou v Detve.
Členovia organizácie sú aktívny aj brigádnicky. Urobili kus prá-
ce pri čistení lesa a tým získali finančné prostriedky z Urbáru. 
V lete sme obdivovali našu krásnu prírodu pri poľovníckej cha-
te, kde sme navarili dobrý guláš pre našich členov. Mnohí si pri-
niesli z hory nielen hríby ale aj liečivé bylinky na čaje.



11 SPRAVODAJ OBCE VÝCHODNÁ

evanjelická cirkev

Keďže bol krásny slnečný deň, ukázali sme že si vieme ešte za-
športovať a to v behu a prekonávaní prírodných prekážok.
V auguste sme absolvovali výlet do Tatranskej Lomnice a oko-
lia. V múzeu sme obdivovali zvieratá v prírodných exponátoch, 
videli sme ako sa žilo v minulých dobách, ako sa obliekalo a aké 
jednoduché predmety sa používali. V botanickej záhrade sme 
mali čo obdivovať, nevšedné rastliny a stromy. V kaštieli Strážky 
pri Kežmarku sme pozorovali stavebný štýl historických stavieb, 
humanistickú školu a mnohopočetnú knižnicu. 
Na výročie SNP sme zaspomínali pri pomníku za účasti predsta-
viteľov obce a odbojárov. Zaspievali sme partizánske piesne pri 
rozhovoroch o týchto udalostiach.
Október sa niesol v znamení Mesiaca úcty k starším. Žiaci ZŠ 
nás pozdravili svojim programom a naše speváčky tiež spestrili 
program. V družnej debate so starostom a riad. MKS sme pre-
berali svoje životné skúsenosti a zážitky. Jubilantom sme po-
priali zdravie a spokojnosť do ďalších rokov. Z. Bartkovej sme 
odovzdali Ďakovný list organizácie za jej obetavú prácu.
Pri pomníku sme opäť boli keď sa diala mimoriadna udalosť 
Východnej a to zahájenie kanalizácie v našej obci poklepaním 
základného kameňa.

Pri pohľade na tých najmenších môžeme pozorovať, ako sa 
stupňuje nielen napätie z očakávania vytúžených Vianoc, ale 
aj veľkú radosť, ktorá sa rozžaruje na ich tvárach. Možno nee-
xistuje detské srdce, ktoré by sa netešilo na Vianoce. S nami do-
spelými  je to niekedy už oveľa ťažšie s vnímaním a prežívaním 
radosti v živote. Máme rôzne túžby, ktoré sa líšia od snov a pria-
ní detí. My dospelí si možno povieme: „Keby som si mal želať 
prekvapenie, tak by to muselo byť niečo oveľa vážnejšie a dô-
ležitejšie. Viacej spravodlivosti na svete, viac vzájomnej úprim-
nosti medzi ľuďmi, viac lásky, viac porozumenia, viac zdravia, 
viac vzájomnej pomoci, viac sociálnej istoty....“  Tieto odveké 
túžby sprevádzajú ľudí už celé storočia. Vždy ľudí oduševňovali 
pre zmenu. Zároveň sú však spojené s dejinami ľudských zlyha-
ní. Túžby a zápasy o veľké zmeny sú spojené s veľkými sklama-
niami. Veľké pohyby sľubujúce lepšiu spoločnosť sú nerozlučne 
spojené s vojnami, s prejavmi sebectva a s násilím. Možno aj 
preto mnohí rezignujú. Nečakajú už veľké veci. Stačí maličkosť 
pod stromčekom. Aspoň chvíľa šťastia. 
Prorok Izaiáš veľmi jasne vystihol túžby ľudstva. Dodnes nás 
jeho slová elektrizujú: „Ľud, ktorý chodí vo tme, uzrie veľké 
svetlo...“  To je to, po čom túži dnešný svet a po čom túži iste 
každý z nás. To je naše vianočné prianie – aby na zemi zavládlo 
nebo. A to sa aj na Vianoce stalo. Boh prináša v Kristovi nebo na 
zem všetkým nám. To zažívame hlavne /ale nielen/ na Vianoce.
Boh nám na prvé Vianoce daroval Svetlo – svojho Syna Ježiša 
Krista, ktorý vstúpil do nášho sveta, do tmy ľudského hriechu, 
ale táto naša tma a bieda Ho nepohltila. Naopak On svetlom 
svojej lásky svieti nám všetkým, nielen teraz na Vianoce, ale 
každý deň vždy znova a znova. Jeho lásku, pomoc a požehna-
nie smieme cítiť vo svojom živote v rôznych podobách, možno 
si to niektorí ani neuvedomujú. Hojnosť Jeho požehnania sme 
prijali aj v našom Cirkevnom zbore ECAV Východná pri všetkých 
prácach a akciách zboru, kde nám Kristus jasne svietil ako Ten, 
ktorého láskou sme obklopení.
V mesiaci január sme sa pripojili ekumenickou bohoslužbou 
ku všetkým cirkvám, ktoré sa počas Aliančného týždňa modlili 
za jednotu kresťanov. 18. januára – na začiatku modlitebného  
týždňa s témou „Vy ste toho svedkami“ sa konala ekumenická 
bohoslužba v našom evanjelickom kostole, kde sme privítali 
kňaza rím.- katolíckej cirkvi S. Misála. O týždeň neskôr sa konala 
spoločná bohoslužba v katolíckom kostole. Tieto dni sprevá-

Na hodnotiacej schôdzi 
v novembri sme vy-
hodnotili plán činnos-
ti, podnety od členov 
sme prijali pre budúci 
rok a zaoberali sme sa 
aj finančnou situáciou 
organizácie.
Skôr ako sa v decembri 
rozlúčime so starým ro-
kom na predvianočnej 
kapustnici, pozdraví 
naša spevácka skupi-
na svojím programom 
našich spoluobčanov v 
zariadení SOS a DSS v Liptovskom Hrádku a prinesie im kúsok 
radosti a veselosti v ich starobe a chorobe.
Touto cestou chceme poďakovať vedeniu obce, MKS a Urbáru 
za finančné prostriedky a veľmi dobrú spoluprácu v tomto aj 
minulých rokoch.

„Končí sa už rok starý,

Pane bol si milý hosť

veď rok sa vydaril

a lásky mal každý dosť.

Ó príď zase od Teba

rok lásky a pokoja...“

          Petrenková Mária

dzané spoločnými modlitbami, piesňami a počúvaním Božieho 
slova boli odkazom toho, že všetci sme povolaní k zvestovaniu 
evanjelia o vzkriesenom a živom Kristovi.
19. februára sme v našom cirkevnom zbore privítali brata bis-
kupa Východného dištriktu Slavomíra Sabola, bratov farárov 
a sestry farárky celého dištriktu na Pastorálnej konferencii. 
V chráme Božom sa konali služby Božie spojené s prisluhova-
ním sviatosti Večere Pánovej. Potom nasledovala samotná kon-
ferencia v Evanjelickom dome.
V prvý marcový piatok ako obvykle sa v našom zbore konal 
Svetový deň modlitieb. Počas večera zaznel program, ktorý 
pripravili ženy z Kamerunu. Na záver stretnutia sme prostred-
níctvom premietaných diapozitívov mali možnosť dozvedieť sa 
čosi o krajine a spoznať život ľudí v Kamerune. 
17. apríla sme sa spolu s mládežníkmi zúčastnili seniorálneho 
stretnutia mládeže vo Važci, v máji sme zasa s deťmi  boli na 
seniorálnom stretnutí detí v Kraľovanoch. Spolu s mládežníkmi 
sme pripravili pre deti dve misijné popoludnia – party, ktoré 
slúžia k tomu, aby sa na nich deti oboznamovali s pravdami 
evanjelia, spolu súťažili, hrali sa, spievali, aby sa jednoducho 
už oni stávali tými malými svetielkami v tomto svete a svo-
jim správaním a životom aj oni tak svietili svojim kamarátom 
v škole, vonku či v rodine.  V auguste sme sa s deťmi vybrali na 
týždňovú stanovačku do Kalinova, ktorá bola plná zábavy, hier, 
rôznych súťaží, slnka a vody... Denne sme mali biblické témy 
o  Ježišových podobenstvách, na work-shopoch sme skúšali 
svoju zručnosť a vyrábali si rôzne predmety... V poslednú noc 
sme pre deti pripravili aj nočnú hru, ktorá napokon skončila 
prietržou mračien a veľkou búrkou. Vďaka Pánu Bohu sme deti 
hromadne /aj v kufri/ auta dopravili šťastne na faru. 
	 V júni sme sa zúčastnili na Seniorálnom  stretnutí mužov 
v Lipt. Hrádku s témou: Poklad nášho srdca. Po spoločnej téme 
br. farára Jána Matisa z Batizoviec sa konali semináre, kde sme 
si vypočuli rôzne svedectvá mužov o ich živote a skúsenos-
tiach s Bohom, o tom ako Boh zasiahol do ich životov. Bolo to 
na povzbudenie, pretože v dnešnej dobe sa tá mužská úloha 
duchovného vodcu v rodine či zbore stráca a muži nehovoria 
o svojej viere tak otvorene ako ženy.  
Cez posledný augustový víkend sa konali v Liptovskom Miku-
láši v priestoroch Akadémie ozbrojených síl Dištriktuálne dni 
VD s témou: „Proti prúdu“. Niektorí jednotlivci sa zúčastnili aj 
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piatkového a sobotného programu, no v nedeľu sme sa zúčast-
nili hlavných služieb Božích v Liptov Aréne aj popoludňajšieho 
programu. 
Začiatkom októbra sme prijali pozvanie Cirkevného zboru 
Kalinovo na slávnostné  služby Božie pri príležitosti pamiatky 
posvätenia tamojšieho chrámu, kde vystúpili obidva naše spe-
vokoly Jordán i Plamienok a vo svojom rodnom zbore kázal 
br. farár V. Sabo. Cestou späť sme navštívili Cirkevný zbor Sliač 
a pozreli sme si i skvost drevených artikulárnych kostolov – kos-
tol v Hronseku. Bola to nádherná možnosť spoznať nové zbory 
a život v nich, za čo Pánu Bohu ďakujeme.
Popri všetkých aktivitách a duchovnej práci Pán Boh požehnal 
aj opravu vonkajšej fasády nášho evanjelického kostola, kto-
rý teraz stojí v novom šate. Pri tejto príležitosti Cirkevný zbor 
zorganizoval v závere októbra zborové dni, ktoré boli venova-
né téme: „Obnov si svoj duchovný dom.“ Počas víkendu boli 
pripravené rôzne zaujímavé sprievodné programy pre všetky 
vekové kategórie. V piatok 19. októbra študenti Evanjelického 
gymnázia z Tisovca vystúpili v Evanjelickom dome s muzikálo-
vým predstavením o palatínovi Jurajovi Thurzovi, ktoré veľmi 
pútavým spôsobom /spev, dobové kostýmy/ predstavilo tohto 
významného muža dejín našej cirkvi. V sobotu dopoludnia bol 
pripravený bohatý duchovný i voľný program pre deti spojený 
s výborným guľášom a popoludňajšími športovými hrami. Celý 
program zborových dní vyvrcholil  v nedeľu slávnostnými služ-
bami Božími, na ktorých zvesťou Božieho slova poslúžil a po-
zvanie do nášho zboru opäť prijal biskup Východného dištriktu 
Slavomír Sabol. Popoludní sa konal organový a trúbkový kon-
cert vážnej hudby venovaný dielam J. S. Bacha. 
	 Popri pravidelných stretnutiach na biblických hodinách, kde 
sa systematicky venujeme histórii izraelského ľudu nás navštívil 

Prvú polovicu roka 2010 sme my, rímskokatolícky obyvatelia 
Východnej prežili ešte v Roku kňazov.
Január, prvý mesiac roka, už tradične dal priestor jedného 
týždňa, aby sme sa modlili za jednotu kresťanov. V každej rím-
skokatolíckej farnosti je to veľká možnosť pamätať, „ut unum 
sint – aby všetci jedno boli.“  Lepšia príležitosť sa ponúka v tej 
dedine, kde žijú katolíci s evanjelikmi pospolu. Preto sme sa 
spolu s evanjelickou farárkou dohodli na spoločnom slávení za-
čiatku a konca týždňa za jednotu. V pondelok 18. januára sme 
začínali v evanjelickom kostole. Veriacim sa prihovoril Stanislav 
Misál. Dňa 25. januára, na sviatok Obrátenia sv. Pavla sme sa 
stretli v katolíckom kostole. Zhromaždeným veriacim sa priho-
vorila Marcela Sabová. Obidve cirkvi pripravili manuál, priebeh 
slávenia modlitbového stretnutia a sv. omše. Modlili sme aj 
jednotlivo, spoločne v katolíckej cirkvi, ale aj spoločne obidve 
vierovyznania v dedine spoločne. Nádejam sa, že toto prvé 
stretnutie, bude mať pokračovanie hneď v tom roku budúcom 
a na ktoré pozývam obyvateľov obidvoch konfesií. 
V januári sme začali blízku prípravu na prvé sv. prijímanie 
so  žiakmi 3. ročníka. Boli šiesti. Príprava prebiehala v piatky, 
v rámci slávenia sv. omše za účasti detí. Počas homílii bola vy-
svetľovaná náuka o sv. spovedi a o Eucharistii. Blízka príprava 
prešla do bezprostrednej týždeň pred očakávanou nedeľou 
6. júna, dňom prvého sv. prijímania. 
Aj druhý mesiac roka, február, bol pre našu farnosť bohatý na 
udalosť významnú pre celú farnosť aj pre celú Východnú. V so-
botu 13. februára sme si spomienkovou slávnosťou, sv. omšou 
za účasti viacerých kňazov, starostu obce a ďalších predstavi-

br. farár Jozef Vereščák z Popradu-Veľkej, ktorý nám vo svojej 
prezentácii predstavil krajinu Izrael a jej významné biblické 
mestá spojené s pôsobením Pána Ježiša alebo iných biblických 
postáv. V novembri zasa prišiel br. farár Ján Velebír z Bardejova 
s prezentáciou o významnom mužovi Leonardovi Stoeckelovi, 
ktorý sa podieľal na šírení reformácie a reforme školstva na na-
šom území. 
	 V polovici adventu sme boli v misijnom centre Veľká  na 
víkendovke s konfirmandmi, kde sme spoločne prežili naozaj 
požehnané chvíle.... 
	 Vo všetkých týchto akciách Boh k nám prehováral svojou 
láskou rovnako ako vtedy v Betleheme, keď k tomuto svetu 
prehovoril tým, že nám poslal svojho Syna Ježiša Krista. Prichá-
dzajúce vianočné sviatky prinášajú zvesť o veľkolepom čine 
Božom. Boh poslal na svet svojho Syna, ktorý dnes pôsobí rov-
nako účinne ako v dobe svojho pozemského života. Vianoce 
pochopí a skutočne prežije len ten, kto ho prijme s vierou. Veriť 
znamená pochopiť: Boží Syn prišiel na svet aj kvôli mne, kvôli 
tebe. Som za to nesmierne vďačná/-ý. Začínam postupne chá-
pať, čo všetko nové On môže vniesť do môjho života. Prijímam 
to, osvojujem si to. Bez tohto radostného a vďačného prijatia by 
veľká Božia ponuka ostala neúčinná. Ale prijatie tejto ponuky, 
prijatie toho, čo nám Ježiš Kristus dáva – to vedie k celkom no-
vému životu, plnému radosti a pokoja. Každý, kto prijme Božiu 
lásku, má sa stať novým,  účinným zdrojom Božej lásky pre svo-
je okolie, má byť novým svetielkom svietiacim v tomto svete. 
Prajem nám všetkým, aby to Svetlo Vianoc – Ježiš Kristus ne-
svietil len počas týchto sviatočných dní, ale aby sme celý život 
kráčali vo svetle Jeho lásky. 

Marcela Sabová, zborová farárka CZ ECAV Východná 

katolícka cirkev
teľov organizácii v obci pripomenuli nedožité jubileum Vsdp. 
Jána Kováča, katolíckeho kňaza, prekladateľa a literáta. V tento 
deň by sa bol dožil 95-tich rokov. Bohatá účasť a vystúpenie 
chrámového zboru Jordán len slávnosť zvýraznili. Z tejto sláv-
nosti a prednášok bol zostavený a vydaný zborník Stromy po-
znania a viery Jána Kováča. 
Každý mesiac v roku, celý týždeň pred prvým piatkom vysluhu-
jem sviatosť zmierenia. Aj na požiadanie. V deň prvého piatku  
navštevujem chorých a prinášam im Eucharistiu. Toto je klasi-
ka, avšak z tej klasiky vypadávajú krsty a sobáše. Nie je to iba 
o počte. Nekrstil som tohto roku ani neasistoval pri uzatváraní 
sviatostného manželstva. Keď niet sobášov, potom niet krstov. 
Ale o tom inokedy a je to na dlhšie. Je tiež dobrým zvykom star-
ším a chorým v kostole vyslúžiť sv. pomazania chorých. Niekoľ-
ko veriacich sestier prijalo túto sviatosť začiatkom marca. Pri-
jatiu sviatosti predchádzala príprava. Pre úplnosť sa na tomto 
mieste žiada dopísať koľkí zomreli v končiacom sa roku 2010: 
zomreli šiesti.
Spolu s veriacimi sme sa zúčastnili dvoch púti. Najskôr sme 
v menšom počte putovali do Levoče. Bolo to vo štvrtok 8. júla. 
V ten deň bola na Mariánskej hore púť seniorov. Sv. omšu za 
veľkého počtu pútnikov a krásneho slnečného počasia celeb-
roval kardinál Jozef Tomko. Taktiež vo štvrtok, ale 7. októbra, 
sme šťastlivo navštívili farský a pútnicky kostol v Rajeckej Les-
nej. Pozorne a dlhšie, aj opakovane sme hľadeli na vyrezávaný 
Slovenský betlehem od Jozefa Pekaru.
Od augusta máme fungujúcu Hospodársku radu farnosti, ktorá 
pomáha i koordinuje hospodársku zložku činnosti farnosti.
Mesiac september a jeho 21. deň si budeme pamätať dlho. 
V  tento deň sa u nás vo Východnej uskutočnili kňazské reko-

Anno Domini 2010 in parochiae Vychodnaensis
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lekcie – stretnutie kňazov celého Liptova so svojim biskupom Františkom Tondrom. Stáva sa aj tak že v kostole je viac kňazov ako 
veriacich. Síce málokedy, u nás to bolo práve v tento deň. Niekedy je to aj pochopiteľné.
Okrem spišského biskupa Františka Tondru v našom kostole sv. Štefana Prvomučeníka slúžil svätú omšu levočský dekan Mons. Prof. 
František Dlugoš. Ďaľším bol odborný asistent sociológie na filozofickej fakulte Katolíckej univerzity PhDr. Ondrej Štefaňak, PhD., 
ktorý je zároveň kaplánom v Batizovciach. Na tohoročnú odpustovú slávnosť (26. december, 10.00 hodina) prijal pozvanie staroľu-
bovnianský dekan Marián Pánik, môj prvý principál. 
Vyslovujem kresťanské Pán Boh zaplať a ľudské ďakujem za pomoc každému, kto akokoľvek pomohol a vykonal tým dobrý skutok 
aj za modlitby.
Keďže neprežívame nijaký špecifický vyhlásený rok, svoje relatio zakončím modlitbou sv. Jána Mária Vianneya, ktorú sme si preniesli 
do spoločnej, liturgickej ale aj – a oveľa skôr – do súkromnej zbierky modlitieb:

„Milujem ťa, môj Bože
a mojou jedinou túžbou je milovať ťa
až do posledného dychu môjho života.
Milujem ťa, môj Bože,
nekonečne hodný milovania,
a radšej chcem zomrieť milujúc ťa,
ako žiť čo len bez lásky k tebe.
Milujem ťa, môj Bože,
a túžim po nebi len preto,
aby som tam mohol prežívať radosť
z dokonalej lásky k tebe.
Milujem ťa, môj Bože,
a bojím sa pekla,
lebo tam by som nikdy viac neokúsil
sladkú útechu z toho, že ťa milujem.
Môj Bože, ak môj jazyk nemôže
v každej chvíli povedať, že ťa milujem,
chcem, aby ti to opakovalo moje srdce
pri každom mojom dychu.
A čím bližšie je môj koniec, tým vrúcnejšie ťa prosím,
aby si moju lásku rozmnožil a zdokonalil.

Po požehnanom advente vám všetkým prajem milostiplné vianočné sviatky. 

Stanislav Misál

Obtiažnosť:  ľahká Obtiažnosť:  stredná Obtiažnosť:  zákerná

pRE BYSTRé HLAVY

Sudoku
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Opustili nás
v roku 2010

U
Narodili sa 
v roku 2010

Bartková Nina	 718

Blašková Katarína	 453

Čonka Štefan	 284

Ferencová Diana	 316

Gajdoš Filip	 895

Harvan Richard	 595

Hojnoš Samuel	 833

Lacková Sofia	 136

Pačajová Martina	 416

Palušková Laura	 204

Prošvicová Andrea Sarah	 457

Roth Lukáš	 788

Španko Matúš	 659

Zubaj Peter	   87

Luštik Ján	 256	 47 ročný

Muráň Ján	 349	 90 ročný

Budzová Anna	 529	 42 ročná

Jakubčiak Michal	 288	 63 ročný

Petrovič Stanislav	 191	 74 ročný

Vechter Ján	 804	 96 ročný

Kohút Pavel, Ing.	   61	 72 ročný

Mikuš Ján	 474	 50 ročný

Debnárová Anna	 164	 70 ročná

Nahálka Ján	   41	 85 ročný

Krupová Anna	   84	 80 ročná

Gajdošová Anna	 869	 82 ročná

Sirotiak Vladimír	 191	 67 ročný

Bartko Ján	 626	 41 ročný

Zubaj Miroslav	 388	 55 ročný

Buchaľ Milan	 519	 53 ročný

Kokavec Martin	 527	 86 ročný

Pavella Martin	 340	 73 ročný

Užík Ján	   10	 65 ročný

Sabaka Ján	 687	 83 ročný

Jurčo Adam	 706	 76 ročný

Lehotská Anna	 756	 81 ročná

Brezinová Anna	 669	 71 ročná

Ratkošová Anna	 166	 80 ročná

Sabaková Zuzana	 154	 88 ročná

Michalko Peter	 180	 77 ročný

Barbierik Peter	 448	 68 ročný

Gajdoš Ján	 846	 53 ročný

Manželstvo uzavreli 
v roku 2010
Martin Lupták – Mgr. Gabriela Debnárová, PhD.

Dušan Kupčo – Anna Hošková

Jaroslav Šeďo – Anna Gajdošová

Spoločenská kronika


